
УЧЕТ РАСЧЕТОВ С  
ГОСУДАРСТВЕННЫМИ 

ВНЕБЮДЖЕТНЫМИ  ФОНДАМИ



УЧЕТ  РАСЧЕТОВ ПО СОЦИАЛЬНОМУ СТРАХОВАНИЮ И 
ОБЕСПЕЧЕНИЮ

� Для обеспечения права граждан на государственное пенсионное и социальное 
страхование (обеспечение) и медицинскую помощь организации должны уплачивать 
страховые взносы от начисленных в пользу работников выплат в Пенсионный фонд РФ 
(ПФР), Фонд социального страхования (ФСС) и в Федеральный фонд обязательного 
медицинского страхования (ФФОМС).

� Кроме того, организации должны уплачивать страховые взносы на обязательное 
социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных 
заболеваний.

� Порядок исчисления, уплаты страховых взносов, а также представления отчетности по 
ним установлен законодательством (Закон № 212-ФЗ и др.).

� Согласно  п. 1 ст. 12 Закона от 24.07.2009 г. № 212 – ФЗ тариф страхового взноса 
(страховой тариф) – это размер страхового взноса на единицу измерения базы для 
начисления страховых взносов.

� Тарифы страховых взносов установлены отдельно и различаются по каждому бюджету, 
в который эти взносы перечисляются (ПФР, ФСС РФ, ФФОМС).

� В 2013 – 2014 гг. большинство плательщиков страховых взносов уплачивают взносы по 
тарифам, установленным в п. 1 ст. 58.2 ФЗ № 212 и ФЗ № 167:

- 22 % - по страховым взносам, уплачиваемым в ФСС РФ;
- 2,9 % - по страховым взносам, уплачиваемым в ФСС РФ;
- 5,1 % - по страховым взносам, уплачиваемым в ФФОМС.



� Предельный годовой заработок, с которого будут уплачиваться страховые 
взносы в систему обязательного пенсионного страхования, составляет 568 тыс. 
руб. 

� С заработка сверх этой суммы уплачиваются только 10 % в ПФР.
� В синтетическом учете расчеты  по внебюджетным платежам 

социального характера отражаются на счете 69 «Расчеты по социальному 
страхованию и обеспечению», к которому открывают субсчета:

� 69/1 «Расчеты с ФСС России»;
� 69/2 – «Расчеты с ФФОМС»;
� 69/3 – «Расчеты по страховым взносам на обязательное пенсионное 

страхование»;
� 69/4 – «Расчеты по страховым взносам на обязательное страхование от 

несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний».



� В учете обязательства организации по отчислениям на социальное 
страхование от сумм оплаты труда ее работников, занятых на 
соответствующих участках производства, отражаются записью:

▪ Д 20, 23, 25, 26, 44 и др. К 69 – в разрезе указанных субсчетов
� В учете операции по формированию отчислений социального характера 

отражаются в журналах – ордерах № 10 и 10/1.
� При этом кредитуется счет 69 в корреспонденции с дебетом тех же счетов, 

на которые была отнесена начисленная персоналу фирмы заработная плата.
� Обязательства перед ПФР по финансированию страховой части трудовой 

пенсии и ее накопительной части отражаются в учете внутренней записью 
по счету 69 с одновременным уменьшением задолженности по взносам в 
части, подлежащей погашению в федеральный бюджет.

� На сумму начисленных пеней за несвоевременный взнос платежей на 
социальное страхование: Д 99 К 69.

� Погашение обязательств фиксируется в учете записью:
     Д 69 К 51.



� За счет средств социального страхования работники, а в соответствующих случаях и 
члены их семей, обеспечиваются пособиями:

- по временной нетрудоспособности;
- по беременности и родам и единовременными пособиями за постановку на учет в 

медицинских учреждениях в ранние сроки беременности;
- при рождении и (или) усыновлении ребенка;
- по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет;
- на погребение.
▪ На сумму начисленного пособия по временной нетрудоспособности запись: Д 69 К 70.
Выплата пособия по временной нетрудоспособности застрахованному лицу, имеющему 

страховой стаж 8 и более лет, установлена в размере 100 % среднего заработка, от 5 до 8 
лет – 80 %, а до 5 лет- 60%. 

� Пособие по временной нетрудоспособности и в связи с материнством оплачивается за 
первые три дня за счет работодателя, а за остальной период – за счет средств 
бюджета ФСС России.

� В учете начисленные пособия за первые три дня болезни отражаются по Дебету 20 и 
др. счетов затрат и Кредиту 70.

� За последующие дни болезни, начиная с четвертого, сумма пособия должна быть 
начислена работнику за счет средств органа социального страхования:

�  Дебет 69 Кредит 70.



Дебет                                            Счет 69, субсчета                                   
КредитУменьшение задолженности Счета Увеличение задолженности Счета

Сальдо – остаток задолженности ПФ, 
ФСС,ФФОМС на начало периода

Выплата пособий по социаль-
ному страхованию
Перечисление страховых 
взносов в ПФ, ФСС, ФФОМС

Начисление пособий по 
социальному страхованию

50

51

70

Начислены страховые взносы в ПФ, 
ФСС, ФФОМС:

-по заработной плате:
рабочих по заготовлению материаль-
ных ценностей
рабочих основного производства
рабочих вспомогательного 
производства 
персонала торговых организаций
по прочим выплатам и др.

10

20

23

44

91

Сальдо – остаток задолж-ти в ПФ, 
ФСС, ФФОМС на конец периода



� Основные бухгалтерские проводки по расчетам по страховым 
взносам:

Начислены страховые взносы Д 08,20, 23, 25, 26, 29, 44, 91 К 69 
субсчета

Осуществлены расходы по фонду 
социального страхования

Д 69/1 К 70, 73, 50

Перечислены налоги в социальные фонды Д 69, субсчета К 51

Получена дотация за счет фонда 
социального страхования

Д 51 К 69/1


